

“强村富民”三年行动

印江:盘活闲置资产助推强村富民

赵超超 邹雪庆



清晨,雾气在山间还未消散,印江土家族苗族自治县铜辉茶业发展有限公司的茶园里,一垄垄白茶茶树在云雾的环绕下显得愈发苍翠,长坡村村民吴廷友一早便与同村村民来到茶园,他们穿梭茶园之中,松土、松根、除草……只为让荒废一年之久的茶园重新焕发勃勃生机。

据了解,该茶园于2022年种植白茶

811亩,由于上任承包者经营不善,茶园一度无人打理荒草丛生。2024年龙津街道积极引进投资,将该茶园重新盘活,在解决当地群众对于土地流转金有顾虑的同时,也带动了大量群众就近就业。

茶园的重新盘活让周围的村民足不出村便能实现就业增收,谈及现在的感受,正在松土的长坡村村民吴大国仿佛打开了话匣子,满脸笑容地说道:“当初

看着茶园里荒草丛生,我们心里不是滋味,现在把茶园重新盘活了,我们心里高兴的很,冬天我们在茶园参与冬管、开春以后可以在茶园采茶,基本上一年都可以工作。”

在一旁的同村村民吴廷友接过话笑着说道:“我们现在主要的工作就是除草、松土,每天不仅有100块钱的工资,还包一顿中饭,我在这里近20天了,工资就有近两千块了。”

找来了投资商,但是茶园的后续管理和销售需要专业人才。程树林,安徽人,于2017年到印江从事茶产业,在龙津街道办和长坡村村支两委的动员下,他决定参与到茶园的运营当中来,为茶园发展注入新的活力。

“当地良好的生态非常适合白茶的种植,同时,已开垦好的茶园为我们节省了大量的资金成本,接下来,我们冬管结束后,将在茶园内进行补苗,让这一片茶园成为当地群众的重要务工地之一。”铜辉茶业发展有限公司技术负责人程树林说道。

“沉睡资源”变“增收活水”。曾经荒草丛生的茶园,如今焕发新生机“变身”,2024年10月开始茶园冬季管理,只待今年开春,那一片片“绿芽”便可成为村民增收致富的“黄金叶”。

盘活闲置资产,激活乡村发展“一池春水”。“盘活闲置资产,不仅能够有力促进村内产业发展,同时也能有效带动群众务工增收,增强群众的获得感、幸福感。目前,该茶园已带动群众就业1600余人次,助力群众增收达50余万元。”龙津街道办事处负责人张旭刚介绍道。

在铜辉茶业发展有限公司茶园冬管进入关键时期时,合水镇坪楼村蛋鸡养殖场内,蛋鸡在一排排整齐的鸡笼中啄食、产蛋,工人杨秀初与工友一大早便来到养鸡场忙活了起来,他们一边调整鸡笼里的喂食器、喂水管,一边观察鸡的生长情况,眼里充满了对未来的憧憬。

据了解,坪楼村蛋鸡养殖场是在2017年建起来的,先后有老支书作为致富带头人开设过养鸡场,也曾出租给当地养殖大户。但受疫情和市场环境影响,该养鸡场一度被闲置下来。2024年,坪楼村村支两委与合水镇党委政府沟通,争取到60万元项目资金投入该养鸡场,并引入大户共同发展起蛋鸡养殖,目前存栏1.7万只。

通过“党组织+村集体+养殖大户+村民”的形式,为坪楼村集体经济注入源源不断的活力。如今,蛋鸡养殖场每年向村集体支付场地租赁费和效益分红5万余元,所得利益由村里脱贫户、监测户进行分红,实现了村集体、养殖户、群众多方共赢。

“村里产业发展起来后,能有效带动群众务工增收,增强群众在社会生活中的竞争力,有效促进农业生产发展。”坪楼村第一书记付琪蛟说道。

近年来,随着“强村富民”三年行动的开展和乡村振兴的持续推进,印江自治县着力实现“两强两富”目标任务,从“党建引领”“现有资产”“闲置资产”三方面入手,因材施教推动村级集体经济发展,持续夯实乡村振兴发展根基。

铜仁交警“赶集”忙宣传
交通安全“驻”心间

本报讯(记者 谢宗沛) 1月2日至3日,铜仁市公安局交通警察支队直属一大队利用农村“赶集日”,在滑石乡和桐木坪乡开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动现场,宣传民警通过发放宣传资料、悬挂横幅等方式,向群众讲解交通安全法律法规,并结合当地典型交通事故案例,详细阐述了农用车违法载人、无证驾驶、酒驾醉驾等违法行为的危害。同时,民警还提醒群众注意冬季出行安全,不要在主干道路上逗留,穿着亮色衣物以提高能见度。

为了让群众更直观地了解酒驾的危害,民警还邀请群众体验酒驾模拟眼镜,并讲解酒后驾车的严重后果。

此次活动不仅增强了农村地区群众的交通安全意识,也拉近了警民之间的距离。群众纷纷表示,将自觉遵守交通安全法律法规,共同维护辖区道路交通安全。

石阡警方为一群众追回
2.5万元“网诈”资金

本报讯(杨佳李 李木 邱林) 近日,石阡县公安局中坝派出所成功破获一起网络贷款诈骗案件,为受骗群众李某某全额追回被骗资金2.5万元。

2024年11月6日13时许,中坝派出所接到辖区内群众李某某求助,称自己被骗2万余元。接到警情后,派出所立即启动案件调查程序。

经石阡县公安局中坝派出所民警胡余平了解到,当时李某某家正在盖新房,但是建房资金不够,正在筹钱的时候,手机上就收到了一条短信,可以下载“JDJR”APP贷款,而且额度有5万元。

李女士随即按照短信提示,在APP上注册账号、填写资料、提交申请,满心欢喜地等待放款信息。可等了一段时间,李女士并未收到款项,手机短信收到的是平台“客服”发来的消息和一个链接,并告知李女士将有专业客服人员为其提供指导帮助。随后,专业客户提示李女士银行卡错误,申请的5万元贷款被冻结了,需要交2.5万元的“解冻”保证金,然后才能“解冻”放款,要等贷款发放成功后,才能退保证金。专业客户又发了一个“国家金融监督管理总局办公厅”的红头文件,以进一步取得李女士的信任。在平台“客服”的一步诱骗引导下,李女士向其提供的银行卡转账2.5万元作为“解冻”保证金。

在专业客服的全程指导操作后,李女士始终没有提现成功获得贷款,账户也被“二次冻结”,并告知还要向其提供的银行卡转账7.5万元。这个时候,李女士才意识到可能是被骗了,并报了案。

中坝派出所民警辅警了解情况后,立即行动,第一时间向县公安局汇报警情,对“涉案账号”进行“紧急止付”,并围绕“涉案账号”、资金流信息展开侦查,最终成功锁定“涉案账户”,并迅速“冻结”涉案资金。

经过派出所民警辅警20余天的追踪,最终成功帮助李女士全额追回被骗的2.5万元资金。民警提醒大家,务必谨慎对待网络贷款,守好自己的“钱袋子”。

石阡供电为困牛山村发展提供电力保障

任俊旭

“有了电力保障,养殖今年的效益还行,计划出栏肥猪100余头。”深冬时节,天刚蒙蒙亮,龙塘镇困牛山村用户张国玉早早来到养殖场,清扫猪圈。

张国玉经营的养殖场得益于电力稳定保障,今年不仅新建了饲料加工房,还新增了生产保温灯,养殖效益一年比一年好。

为保障像张国玉一样的用户在今冬明春用电安全和稳定,近日,南方电网贵州石阡供电局党员服务队,主动服务,走进石阡县龙塘镇困牛山村,对供电区域变压器、供电线路等电力设备开展安全隐患排查,确保用电设备安全稳定运行。

困牛山,蛰伏于武陵山最高峰——凤凰山西侧的群山之中,像一头伏卧着的巨牛。因当地村民放牛仅需守住上山

路口便可防止牛跑脱,得名“困牛山”。

时光回溯到90年前,1934年10月,中央红军长征先遣队红六军团18师52团为掩护主力转移,主动把敌军引向困牛山地势险要的绝境。面对数十倍于己的敌人,红军不愿误伤被敌军裹挟的百姓,誓死不做俘虏,纷纷砸枪明志,英勇跳崖,舍生取义。

英勇壮举感动天地,红军故事村民们口口相传。

如今的困牛山,已成为红色教育的一处地标,正是这份宝贵精神财富,给这片红色土地带来了光明和希望。石阡供电人传承革命精神,凭借坚定的信念、执着的追求和不懈的努力,克服种种困难,把光明传送到千家万户。

乡村振兴,离不开供电的助力。近

年来,困牛山村旅游业、种养业、销售业等产业蓬勃发展,用电负荷不断攀升,做好电力保障成为服务地方经济和助力乡村振兴的重要基石。

“我们积极成立困牛山巡视保电党员服务队和专项工作小组,为困牛山美丽乡村建设提供可靠电力保障。”石阡供电局党总支书记、副总经理田景江说。

为助力困牛山红色美丽村庄建设,提升困牛山村供电质量,铜仁石阡供电局高站位、主动作为,在该村电网改造升级的同时,近两年,又投入556万元用于推进两条10千伏线路联络工程建设和6个台区工程改造,进一步优化该村电网结构,为困牛山村高质量发展提供了坚强电力保障。

目前,困牛山村电网电压合格率达

99.65%,客户年平均停电时间0.08小时/户,户均配变容量达到2.89千伏安,各项指标均超过国家目标值,有力保障了当地群众生活和产业发展用电需求。

如今,硬件设施好了,困牛山成了远近闻名的爱国主义教育基地,前来瞻仰红军烈士的游客越来越多。

借着红色旅游的势头,有了可靠的电力保障,不少村民就地办起了农家乐、民宿,发展起了种养业,村民们生活更加富足了。今年前三季度,困牛山村村集体经济收入累计达55.6万元。

乡村发展,电力先行。随着困牛山村的高质量发展,特色产业不断发展壮大,加之电网不断巩固,用电质量大幅提升,整个山村也焕发出新活力。

